TEST 01

Mili studenti,

Nasledujici test obsahuje 40 otazek (20 otazek — sinice a fasy, 20 otazek —
houby a podobné organismy). Maximalni poCet bodu za €ast sinice a fasy je 50 a
stejné za Cast houby a podobné organismy, tedy dohromady 100 bodu. Minimalni
pocet ziskanych bodl musi byt 50 (hodnoceni: 100-90 = A, 89-80 = B, 79-70 = C, 69-
60 = D, 59-50 = E, 49-0 = Fx). Budete na né odpovidat ve vétSiné pfipadul
zakfizkovanim vSech odpovédi, které povazujete za spravné z uvedenych variant
(spravnych muze byt i vice odpovédi, pokud neni v zadani otazky uvedeno jinak),
pfipadné doplnénim stru¢né odpovédi na vyznaCené misto (viz tabulku v zavéru
testu). Otazky jsou naroCné; nepospichejte, dobfe jsi preCtéte otdzku a odpovidejte
az po dukladném zvazeni své odpovédi. Kdyz chcete odpovédét nékterou otazku
podrobnéji, nebo vysvétlit svou odpovéd, a nemate dostatek mista za otazkou,
muZzete tak udélat na konci testu v kolonce ,Poznamky”.

Kolonku ,Poznamky“ v§ak vyuzijte pfedevS§im na zaznamenani Vasich nazor(
o pfedmétu Systém a evoluce nizSich rostlin. Pfivitame kazdy Vas postfeh, ktery nam
pomuze udélat pfedmét v budoucnu lepsi.

V kolonce ,Tabulka“ dukladné a pozorné vyplnte kfizkem spravné odpovédi,
nebo slovni odpovéd, jak to vyZzaduje uloha; pfi pomyleni se zakrouzkujte chybnou

odpovéd a opravte si ji v tabulce nebo pod tabulkou podle zbylého mista.

Pfeji Vam mnoho Stésti!

Vas ucitel Dr. Bohuslav Uher



Cyanely jsou povazovany za: (2 b)
A) sinice
B) mezistupen mezi fasami a sinicemi
C) fasy
D) mezistupef mezi sinicemi a plastidy

Velka subjednotka ribosoma sinic obsahuje: (2 b)
A) 23S RNA
B) 16S RNA
C) 18S RNA
D) 28S RNA

Fixace dusiku probiha v specializovanych burikach heterocytech
(morfologicky i funk&né odlisné) nebo ve funkéné zménénych burnkach
diazocytech. Katalyzatorem reakce je enzym nitrogenaza, ktera fidi syntézu:
(2b)

A) amoniaku
B) amonnych soli
C) dusitana
D) dusi¢nant

Do fiSe Protozoa patfi i skupiny s chloroplasty, které byli ziskany: (2 b)
A) primarni endosymbi6zou
B) sekundarni endosymbidzou
C) terciarni emdosymbiozou
D) kvartérni endosymbiézou

Filoplazmodium, chrysolaminaran, ¢tyfi membrany chloroplastu jsou typické
znaky pro oddéleni: (2 b)

A) Euglenophyta

B) Plasmodiophoromycota

C) Cryptophyta

D) Chlorarachniophyta

Dinokaryon, jadro obrnének, obsahuje chromosomy v kondenzovaném stavu
po vetsi ¢ast bunééného cyklu, protoze: (2 b)

A) neobsahuje tubulin
B) neobsahuje histony
C) obsahuje peridinin
D) obsahuje epikon

Obrnénky rodu Zooxantella pro koralové polypy, budujici koralové utesy, jsou:
(2b)

predatofi

mutualisti

ektosymbionti

endosymbionti

oz
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11.

12.

Chloroplasty skrytének: (2 b)
A) maji 3 membrany
B) pokryva cisterna endoplazmatického retikula
C) maji tylakoidy ve tfech lamelach
D) nemaji pyrenoid

Véncova lamela po obvodu chloroplastu chybi v ramci oddéleni
Heterokontophyta tfidé: (2 b)

A) Eustigmatophyceae

B) Phaeophyceae

C) Xanthophyceae

D) Bacillariophyceae

Heteromorfni rodozménu u hnédych fas (Phaeophyceae) pfedstavuje: (2 b)
A) rovnocenneé rostliny gametofytu a sporofytu
B) redukovany gametofyt a mohutny vicelety sporofyt
C) redukovany sporofyt a mohutny vicelety gametofyt
D) sporofyt s konceptakulama

Mezi hnédé fasy nepatfi: (2 b)
A) Dictyota dichotoma
B) Ceramium codicola
C) Ectocarpus silicilosus
D) Macrocystis pyrifera

RUznobrvky (Xanthophyceae) a zelené fasy (Chlorophyceae) maji mezi
nékterymi rody pozoruhodnou morfologickou podobnost. Jak je vzajemné
odlisite? (2 b)

13.

14.

15.

Rozsivky se déli v roviné: (2 b)
A) valvy
B) pleury
C) rimoportuly
D) raphe

BiCiky a haptonema oddéleni Haptophyta maji: (2 b)
A) heterokokolity
B) tubularni mastigonemy
C) jemné bicikoveé vlaseni
D) polysacharidové Supiny

U ruduch muze byt tfifazovy haplodiplontni zivotny cyklus, kde se stfidaji:
(2b)

A) gametofyt, sporofyt, gametofyt

B) gametofyt, haploidni tetrasporofyt. sporofyt

C) sporofyt, diploidni karposporofyt, haploidni tertrasporofyt



D) gametofyt, diploidni karposporofyt, diploidni tertasporofyt
16. Inkrustovana stélka rfasy Acetabularia mediterranea predstavuje: (2b)
A) jednu haploidni buriku
B) sifonokladalni rostlinu
C) jednu diploidni buriku
D) sifonalni haploidni rostlinu

17. Na Ctyfech schématech mate vyvojové cykly fas, haploidni stadia pfedstavuji
stélky: (7 b)
A) 1,2
B) 4,7
1,4
2,3

3

8
C) 5
D) 5




18. Jednotlive obrazky spravné zafadte do oddéleni/tfidy a pfidélte jim spravné
jejich latinské rodové nazvy. Vyberte z moznosti:
1. Cyanophyta, 2. Heterokontophyta, 3. Chrysophyceae, 4. Chlorophyceae,
5. Chlorophyta, 7. Dinophyta, 8. Cryptophyta, 9. Euglenophyta,
10. Rhodophyta;
11. Nostoc, 12. Petalonema, 13. Batrachospermum, 14. Synura,
15. Dinobryon, 16. Pinnularia, 17. Asterionella, 18. Cladophora,
19. Micrasterias, 20. Ceratium
(7,5 b)
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. Velké moftskeé fasy (nékolik metrd dlouhé) maji dilezitou ulohu

v ekosystémech. Které tvrzeni neni/lnejsou spravné? (1,5 b)
A) Vétsina z nich jsou hnédé fasy

B) Rozsivky mazou byt natolik velké, Ze je muzeme mezi velké morské

fasy zaradit
C) Jejich struktura je tak slozita jak maiji listy vysSich rostlin
D) Ziji v hluboké vodé
E) Vyuzivaji pfisavky na absorbci Zivin

Eutrofizace vody souvisi s: (2 b)
A) vysokym obsahem dusiku ve vodé
B) vysokym obsahem fosforu ve vodé
C) pfemnozenim vodnich mikroorganizma
D) postupnym vytracenim kysliku z vody

Phallus impudicus (hadovka smrduta) vytvafi: (2 b)
A) gymnokarpni pilothecia
B) Kkorticioidni krustothecia
C) hemiangiokarpni pilothecia
D) hypogeicky se zakladajici klatrothecia

Malé utvary (25-100 pm) tvofené burikami fotobionta opletenymi hyfami
mykobionta se nazyvaiji: (2 b)

A) soredie

B) fylidie

C) izidie

D) schizidie
Monokaryoticka faze se vyskytuje u vieckatych hub: (3 b)

A) ve vegetativnich hyfach
B) v meiosporangiu



C) v anamorfé
D) v askogennich hyfach

24. VVyvojovy cyklus druhu Rhizopus stolonifer (Mucorales, Zygomycota) je: (2 b)
A) diplontni
B) haplodiplonti
C) haplontni
D) diplohaplontni

25. Synchytrium endobioticum (rakovinec bramborovy) nema: (2 b)
A) inoperkulatni zoosporangia
B) diploidni zoospory
C) holokarpni stélku
D) endobiotickou stélku”

26. Smrz vytvari plodnice, na kterych se tvofi askospory. Toto stadium nazyvame: (4 b)
A) anamorfa
B) imperfektni
C) perfektni
D) teleomorfa
27. Samci pohlavni burfika muze pfi riznych typech pohlavnich procesu v ramci
fiSe hub splyvat s: (3 b)
A) somatickou hyfou
B) samici pohlavni burikou
C) samicCim gametangiem
D) suspensorem

28. V bunécné sténé vieckatych hub (Ascomycota) je pfedevsim chitin, ale u
nékterych prfevazuji glukany a manany. To je pfipad tfidy: (2 b)
A) Saccharomycetes
B) Pezizomycetes
C) Eurotiomycetes
D) Dothideomycetes

29. Rhytismatales vytvareji teleomorfu v podobé: (2 b)
A) pyknid
B) kleistothecii
C) pseudoapothecii
D) apothecii

30. V ramci podvojného organismu — liSejniku — se muze pohlavné rozmnozovat: (2 b)
A) pouze fotobiont
B) pouze mykobiont
C) obé slozky liSejniku
D) Zadna ze slozek lisejniku

31. Askolokularni typy hub s bitunikatnimi neamyloidnimi viecky pfedstavuje tfida: (2 b)
A) Dothideomycetes
B) Laboulbeniomycetes
C) Eurotiomycetes
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D) Pezizomycetes

Prevazujici fazi zivotniho cyklu zastupcl odd. Basidiomycota predstavuje: (3 b)
A) sekundarni mycelium
B) primarni mycelium
C) kvasinkovité stadium
D) mycelialni provazce

Casti geastralniho typu plodnice (resp. alespor nékterého z geastralnich
typt) je: (3 b)

A) hymenofor
B) peridie

C) gleba

D) receptakulum

U dvoubytnych (heteroecickych, dioecickych) rzi se na mezihostiteli vytvareji: (2 b)
A) aeciospory
B) bazidiospory
C) teliospory
D) urediospory

. Amanita phalloides s olivové zelenym kloboukem bez bradavek, bilymi

lupeny a napadnou cipatou pochvou: (3 b)
patfi do Fadu Agaricales

tvofi plodnice na primarnim myceliu

ma holobazidie

je hemiangiokarpni

. Rasovky (Oomycota) maji: (2 b)

pravé prehradky ve vegetativnich hyfach
cenocytické mycelium

jednojaderny protoplast

zasobni latku chrysolaminaran

.V zivotnim stadiu vlastnich hlenek (alespon nékterych zastupcu) najdeme

tato stadia: (3 b)

haploidni myxaméba

diploidni myxomonada

mnoho spor obsahujici sporangium
mnohojaderné diploidni plazmodium

. Vychozi vyvojovou skupinou dnesnich vlastnich hub jsou: (2 b)

Zygomycota
Chytridiomycota
Ascomycota
Acrasiomycota

. Bunécna sténa pficnych stén hub, tedy prfehradek, ma svou specifickou

ultrastrukturu a je rdzné perforovana u jednotlivych oddéleni hub. Ktery
obrazek znazornuje typickou strukturu stopkovytrusnych hub (bazidiovych
hub) a jak se jmenuje?: (2+2 b)



40. Houby a rostliny maji rizné ekologické vztahy. Na obrazcich nize mate zobrazeny
rostlinny organ a dva typy jeho existence spolu s hyfami hub, a to: (2 b)
A. 1 —mykorhiza, 2 — parazitizmus
B. 1 — ektoparazitismus, 2 — endoparazitismus
C. 1 — ektomykorhiza, 2 — endomykorhiza
D. Ani jedna z odpovédi neni spravna
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Jméno a pfimeni Datum:

Tabulka: Vase vysledné sumarni odpovédi z testu (vyplrite v podobé kFiZzku nebo
slovni odpovédi, jak to vyzaduje uloha, pfi zmyleni se zakrouzkujte odpovédi a
opravte pod tabulkou)

Cislo| A B [ D E |[Z|Cislo| A | B C D E
ulohy ulohy
01. 21.
02. 22.
03 23.
04. 24.
05. 25.
06. 26.
07. 27.
08. 28.
09. 29.
10. 30.
11. 31.
12. 32.
13. 33.
14. 34.
15. 35.
16. 36.
17. 37.
18. 38.
19. 39.
20. 40. | | | |

Poznamky:




